

1 Numerii 25 și 26 fiind
grișiti de la tipografie, în
rugămintea ai cerceta pe
contra paginilor unde ^{este} sunt
exactă numerotarea

Tipografia A. Muresianu Branisoc & Comp

BRASOV *Chin*

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia
LIBERTATEI BRAŞOV. —
TELEFON 226.
Abonament anual 860 lei.
cu streinătate 800 lei.
Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţiu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuţi, cetăţene, şi pentru
tine, la libertate, legalitate şi cinste.

O problemă de actualitate

Bresla meseriaşilor

Se vorbeşte atât de mult de romanizarea oraşelor şi se face atât de puţin ba chiar nimic. Multă gură, mult foc de artificii şi puţină ispravă.

Mulţi aşteaptă totul dela stat, dela conducere, ori statul nu poate turna viaţă acolo unde se manifestă lipsă de interes şi de pricepere. Statul poate lua iniţiative, poate da ajutoare, dar nu ajunge atâta.

Straturile sociale, pe cari statul vrea să le spriginească, trebuie să îmbrăţişeze aceste iniţiative, trebuie să facă propagandă, trebuie să se organizeze dar mai cu seamă trebuie să se pună pe lucru cu toată seriozitatea şi cu toată înţelegerea înaltă a scopurilor superioare de existenţă şi afirmare a unui neam, chemat, în urma situaţiei şi însuşirilor sale, să îndeplinească misiunea sa în viaţa de stat.

Ar fi multe de spus în privinţa aceasta. Pentru azi voim să ne ocupăm cu unele apariţii cari se manifestă în niziunţa noastră de-a ne crea un corp puternic şi sănătos de meseriaşi.

Unul din elementele de competenţă pentru naţionalizarea oraşelor îl constituie fără îndoială **bresla meseriaşilor**. Pe timpul stăpânirii maghiare, statul ungar a înţeles importanţa clasei meseriaşilor pentru naţionalizarea oraşelor ardeleni săseşti şi în timp de 3—4 decenii a creat de pildă nu numai cea mai numeroasă corporaţiune de meseriaşi maghiari în Braşov, ci în curând prin stabilirea a numeroase familii maghiare de meseriaşi, numărul locuitorilor maghiari din acest oraş a în trecut numărul locuitorilor saşi. Paralel cu crearea clasei maghiare de meseriaşi, statul maghiar a creat o serie de şcoli, oficii maghiare şi în raport cu numărul noilor oraşeni a crescut în mod firesc şi numărul comersanţilor maghiari, pe lângă numărul tot mai mare al servitorilor şi servitorilor săcui stabiliţi la Braşov.

Că statul maghiar a putut realiza în timp relativ atât de scurt împănarea Braşovului cu numeroase elemente maghiare, se explică prin faptul că ungerii stabiliţi la început în Braşov, înţelegând iniţiativa statului, au pornit o viaţă propagandă la sate şi în scurt timp au atras un mare număr de elemente tinere, din cari şi-au creat an de an o tot mai puternică clasă de meseriaşi.

Prin urmare iniţiativa şi ajutorul statului a găsit aici un teren mănş şi înţelegător în vederea maghiarizării oraşului.

Noi însă ce facem? Fără a ne ocupa deocamdată cu iniţiativa şi ajutorul statului în direcţia aceasta — care lasă desigur mult de dorit — vom ilustra „priceperea” elementului românesc din acest colţ de ţară pentru problema importantă a meseriei cu un singur exemplu del de graitor.

A trecut mai mult de-o lună decând tipografia şi legătoria noastră a publicat prin ziar în fiecare număr un anunţ că are lipsă de un ucenic la tipografie şi unul la legătoria. Ba mai mult, s'au făcut intervenţii pe la părinţi cu copii, explicându-li-se rentabilitatea meseriei de tipograf şi legător, mai bine salariaţi decât mulţi funcţionari şi cu toate aceste până în ziua de azi n'a fost chip să găsim un ucenic pentru tipografie. Deabia cu chiu cu vai am găsit, prin intervenţii insistente, un băieţuş pentru legătoria, dar şi acesta de-abea cu câteva clase primare.

În schimb vedem atâţi băieţi români din Braşov vânzând pe străzi „Bressei Liapok”, covrigi sau hoinărind fără căpătâi.

Apariţia aceasta dureroasă nu se mai poate tolera şi ea ne impune tuturor datoria de-a lua măsuri în consecinţă şi aceste cu atât mai mult cu cât în genere numărul ucenicilor pe cari îl avem azi în Braşov nu stă în nici un raport cu numărul populaţiei române din acest oraş şi judeţ şi cu atât mai puţin cu problema mare naţională: de-a ne crea o clasă numeroasă şi sănătoasă de meseriaşi.

Într'un număr viitor ne vom ocupa îndeosebi cu chestiunea ucenicilor pe baza unor statistici ce ne stau la dispoziţie şi vom trage concluziile, cari se impun din punct de vedere naţional **vb.**

In chestia Regionalei C. F. R. Braşov

Rezultatul demersului Camerei de comerţ şi industrie la ministerul comunicaţiilor

Delegaţia Camerei de comerţ şi industrie Braşov, compusă din d-nii: senator C. Moga, senator dr. Beu, deputat Fritz Konnerth, deputat Oct. Stoichiţa, vicepreşedintele Camerei G. A. Mincu, consilier V. Bedişeanu, Const. Marinescu şi secretarul Camerei N. G. Gologan s'a prezentat Joi în 3 l. c. la Ministerul Comunicaţiilor în chestia menţinerii Direcţiei Regionale C. F. R. la Braşov.

D-l subsecretar de stat, general Ionescu, a arătat că din toate soluţiunile propuse pentru împărţirea teritoriului ţării, din punct de vedere al conducerei C. F. R. cea mai corespunzătoare a fost aceea, care fixează cele cinci Regionale periferice: *Bucurest*, careia îi aparţine şi Braşovul, *Galaţi*, *Ios*, *Cluj* şi *Craiova*. Regionalele vor încăleca vechile graniţe, fiecare dintre ele având două până în trei Inspecţii de mişcare.

În oraşul nostru va rămâne o astfel de Inspecţie cu personalul fostei Direcţii de exploatare, afară de d-l director Vuia, care va fi mutat la Bucureşti.

Militarizarea şcolilor politehnice şi de arhitectură.

În legătură cu militarizarea şcolilor politehnice şi de arhitectură, ministerul de război a dispus următoarele:

Studentii cari se găsesc în anul al 4-lea al acestor şcoli, precum şi acei cu examenul întârziat, vor fi încorporaţi în ziua de 7 Martie o. c. la unităţile de pe lângă şcolile respective.

Cercurile de recrutare — pe baza tabelelor unităţilor militare dela aceste şcoli vor face muţajile de prezentare pe cari le vor comunica corporurilor unde fuseseră însumaji tinerii.

Acei tineri cari la vârsta legală de recrutare vor fi în anii I, II, III de studii al acestor şcoli, vor fi consideraţi ca amanaşi din oficiu.

În legătură cu cele de mai sus, ministerul de război a împărţit următoarele unităţi pe lângă şcolile politehnice şi de arhitectură.

La şcoala politehnică din Capitală un divizion de elevi (a, două baterii) şi o companie de geniu.

La şcoala politehnică din Timişoara un divizion de elevi, având o baterie şi un pluton de geniu.

La şcoala de arhitectură din Bucureşti o companie de elevi.

La fiecare şcoală comanda va fi încredinţată unui ofiţer superior, numit director de cursuri.

Toate aceste unităţi sunt subordonate marelui stat major.

La şcoala politehnică din Capitală a fost numit următorul personal ofiţeresc: colonel Tr. Gosu, maior I. Mihăescu, căpitanii G. M. Petrescu şi I. Pungescu, locotenenţi I. Starostin, Al. Popescu şi M. Brânduş. Căpitanul Stoicescu a fost numit comandant al companiei de geniu.

La şcoala politehnică din Timişoara au fost numiţi colonel G. Buicliu, maior Andrei Nasta.

La şcoala de arhitectură colonel Al. Dediu, căpitan G. Dărcăscu.

S'au mai numit numeroşi ofiţeri superiori ca profesori la aceste şcoli.

Desavuarea acţiunii d-rului Lupu

Fiasco-ul dela Galaţi.

Acţiunea d-rului Lupu, cu tot ajutorul acordat de guvern şi liberali, a avut un complex fiasco. La întrunirea din Dumineca trecută ținută la Galaţi d-rul Lupu şi însoşitorii săi erau s'o păţească rău de tot, dacă n-ar fi intervenit poliţia şi armata. Oratorii de-abea au putut rosti câteva cuvinte, căci cei întruniţi în sala cinematografului „Regal” din Galaţi au provocat o manifestare de protestare, care a durat peste o jumătate de oră. Insuşi d-l dr. Lupu a putut scăpa teafăr din sală numai graţie unor plutoane de armată. La „banchetul”, care a urmat, a trebuit deasemenea să intervină armata, ca să pună la adăpost persoana d-lui dr. Lupu.

Organizaţiile din Bucovina au rămas credincioase P. N. T.

Conducerea Partidului Naţional-Tărănesc din Bucureşti a primit din partea organizaţiei P. N. T. din Bucovina un raport asupra situaţiei după retragerea d-lui dr. Lupu.

În acest raport, citim, după constatarea că d-nii Cosmiuc, Forgaci, Pantiuc, Pohoajă şi Reus nu mai fac parte din organizaţia Partidului Naţional-Tărănesc din Bucovina, următoarea moţiune:

„Comitetul provincial întrunit în şedinţa sa din 27 Februarie cor. considerând ori-ce încercare de desbinare a Partidului Naţional-Tărănesc, ca un atac împotriva citadellei democraţiei româneşti, înfierează încercarea recentă a d-lui doctor Lupu, ca un atac pus la cale de contrarii dezvoltării normale a poporului nostru, ca un atac pus la cale de adversarii Partidului Naţional-Tărănesc întru continuarea politice de exploatare fără scrupule a forţelor productive din ţara noastră.

„Organizaţiile judeţului rămânând toate neclintite, comitetul provincial constată că conducerea Partidului Naţional-Tărănesc se bucură de încredere, a deplină a organizaţiilor sale din Bucovina.”

Alte desavuări.

În numele conducerii P. N. T. din Vlaşca, d-l senator Mihail Marinescu a adresat d-lui I. Mihalache următoarea telegramă:

Giurgiu. — Intrucât gruparea doctorului Lupu prefinde că a reconstituit vechiul partid jărănesc la Vlaşca, vă anunţăm că întreaga organizaţie a fostului partid jărănesc a rămas credincioasă partidului naţional-jărănesc. Excepţia o face numai d-l Calotă, care nu este urmat de nimeni.

D-l Iuliu Maniu a mai primit următoarele telegrame:

Piteşti. — Membrii delegaţiei permanente a partidului naţio-

nal jărănesc din Argeş întruniţi astăzi 28 Februarie constatăm pe baza informaţiilor complete din judeţ că nici un membru din comitetele oficiale argeşene nu a urmat aventura doctorului Lupu şi că toţi au rămas neclintii în partid. Dezavuşăm acţiunea întreprinsă de doctor Lupu şi exprimăm încrederea şi devotamentul desăvârşit domnilor Iuliu Maniu, Ion Mihalache şi întregii conduceri a partidului.

N. Brânzeu, Armand Călinescu, I. I. Rădulescu, Petre Petrescu, C. Rătescu, Ilescu Arcaza, Nae Ghicon Ion, Niculescu Lungu, M. Marinescu, N. Zamfir, Ştefan Ilescu.

Preşedintele organizaţiei P. N. T. a judeţului Dâmboviţa, Cesar Spineanu a transmis centrului următoarea moţiune:

Adunarea P. N. T. ținută în ziua de Duminecă 27 Febr. a. c. cu unanimitatea voturilor celor trei sute delegaşi fruntaşi ai comunităţii învecinate şi anume: Com. Titu, Principele Mihai, Costeşii-Deal, Costeşii-Vale, Puşul cu Salcea, Mărunişu, Tomşani, Bolovani, Braniste, Sălcuţa, Odobeşti, Pitaru, Brâncoveanu, Domniţa Ileana, Pollogi, Vlăsceni, Produleşti, Romaneşti, Boteni şi Găiseni, a hotărât:

1. Îşi exprimă întreg devotamentul său către organizaţia oficială a partidului naţional-jărănesc, în frunte cu d-l Iuliu Maniu şi Ion Mihalache, încredinţându-i că sătenii şi cărturarii dâmboviţeni stau la posturile lor de luptă şi cinste.

2. Vestejesc orice defecţiune din partid, socotind-o ca trădare a luptei pentru dreptatea ţărănimii şi a ţării.

Organizaţia sectorului Cotu Negru (Bârlad) a trimis deasemenea o telegramă, prin care desaproabă gestul d-rului Lupu şi declară că rămâne credincioasă P. N. T.

Tu felix Basarabia!

— Acte pripite. —

Are Românul o vorbă cuminte: „graba strică treaba”. Şi poate pentru că s'a demonstrat adevarul acestui dicton, membrii matutului corp s-au întrunit alaltăieri la o consfătuire, unde pentru rezolvarea unei chestiuni grave şi de cea mai importantă au recurs la sprijinul unei măsuri luate în pripă. Era anume vorba de punerea bazelor Cercului parlamentar al „Amicilor Basarabiei”. Scopul, după cum au arătat diferiţi vorbitori în cauză, era luarea de măsuri efective pentru ridicarea Basarabiei, care azi are nevoie de cel mai mare şi mai urgent sprijin.

Subliniem şi aplaudăm scopul măreţ al întrunirii.

Nu ne împacă însă proce-

Fiindcă cei întruniți erau membrii Senatului și fiindcă președintele Senatului este d-l gen. Coandă, iar d-nul gen. Coandă împlinește 70 de ani — îl felicităm și noi — cei de față au hotărât în pripă ca societatea „Amicilor Basarabiei” să se numească „General Coandă”. Au uitat însă, ca în comitetul ales în cauză să figureze figuri ale Basarabiei, bărbații cari cunosc nevoile provinciei de peste Prut și pe cari îi știe și-i cunoaște Basarabia.

Membrii maturului Corp au lecut deci durerile Basarabiei prin un act de omagiu adus președintelui senatului.

Nevoile Basarabiei — jubileul de 70 ani al președintelui Senatului...

Cornul fericiților își va revărsa tot belșugul asupra provinciei de peste Prut.

Ieftin'rea lemnelor la oraș

Oficiul solvic orașenesc aduce la cunoștința generală, că din depozitul de lemne al primăriei Brașov se vând locuitorilor cantități mai mari de lemne de fag pentru foc și anume:

Lemne aduse cu pluta:

1600 kgr. blane cu transport la casă, tăiate, crepate 1580 lei.

1600 kgr. blane cu transport la casă, netăiate, necrepate, lei 1380.

1600 kgr. blane fără transport 1260 lei.

1600 kgr. noduri și crăci cu transport 900 lei.

1600 kgr. noduri și crăci fără transport 780.

1600 blane dela grebla de sub Obrej. Satulung 1000.

Lemne neplutite, sunt în general mai scumpe cu 100 lei de 1600 kg.

1600 kgr. blane fără transport dela Podul Crețului 1300 lei.

1600 kgr. noduri și crăci fără transport tot de pe acolo 800 lei.

Poșta Redacției

V. C. Șorcoia. Numerii ceruți s'au expediați. Trimiteți conținutul. Salutați prietenești.

Minunile arhitecturii

Studiu de prof. Valeriu Maximilian.

Turnul Eiffel.

Structura acestui turn cu cele trei etaje, cari se îngustează către vârf, ne reamintește silueta catedralei stilului gotic.

Etajul prim fiind clădit în beton și cuprinzând o suprafață de aproape 700 m², îi dă construcției o stabilitate atât de sigură, încât limita de oscilare a vârfului în caz de furtună mare nu trece de 15 cm. niciodată.

Scopul construcției a fost în primul rând științific. Astfel pe platforma etajului al 3-lea a fost instalat un post de observații meteorologice ale cărui semnalări se transmit la institutul meteorologic, prin curentul electric provocat de mecanisme automate.

La începutul secolului actual tot în vârf s'a instalat și un post de radio-telefonie. Posturile acestea sunt acoperite de o cupolă mare de sticlă de 250 m².

Etajul II. e rezervat tot pentru cercetări științifice, iar etajul prim cuprinde 4 restaurante mari și toate etajele sunt înconjurate pe din afară cu trepte (aproape 1800) cari conduc până la cupola din vârf.

Construcția e provăzută și cu un ascensor, care până la etajul I. (cca 70 m.) poate suporta 200 de persoane, iar de acolo la cupolă, 60 de persoane, pe cari le poate urca în 7 minute.

Autorul turnului e inginerul Alex. Eiffel din Dijon, autorul mai multor construcții în fier atât în Franța cât și în streinătate, cari i-au restabilit un renume mondial în acest gen. Intre altele el a construit splendidul pod „Margareta” care leagă Buda cu Pesta precum și podul de fier de peste Tisa, în dreptul Seghedinului. Tot el e autorul puternicului turn astronomic de fier din Nizza și a grandioasei lui cupole, pe care o poate roti ușor chiar și o persoană.

Cam acestea sunt minunile

arhitectonice, în cari geniul artistic uman s'a manifestat cu adevărat în toată splendoarea. Creațiunile lui la prima vedere îți apar adevărate minuni, cari îți opresc rațiunea pe loc. Considerând însă evoluția întreagă a arhitecturii din cele mai vechi timpuri, aceste mărgăritare nu sunt decât tot atâtea cristalizări unitare din elementele arhitectonice ale trecutului, închegate definitiv în haina ornamentată a epocii în care au apărut ele.

În orice caz fiecare din ele au să-și mulțumească strălucirea și măreția lor mai întâiu gloriei păgâne străvechi dela malurile Eufratului și ale Nilului, căci singurarea e cea care a eradiat prin noaptea veacurilor următoare ideile sublimului arhitectonic bazat pe severitatea liniei simple, drepte și a celei rotunde, elemente, cari au fost păstrate cu sfințenie până în zilele noastre.

Dacă azi ne lăudăm cu creațiunile superbe ale stilului oriental, romanic, gotic, baroc, rococo și secesionist, aceasta n'avem decât s'o mulțumim arhitecturii, sculpturii și ornamentice greco-romane și orientale străvechi, căci ele ne-au impus prin veacuri elementele acestea, a căror adaptare și combinare ne-au ridicat la gloria la care ne aflăm azi.

Glorie nemuritoare! Dacă aripile cu cari s'au ridicat în slavă până la înălțimile tale poezia și muzica străbunilor rasei umane au fost înfrânte de viforul vremilor negre, arhitectura străbună însă e o cheazășie care ne profesește, că dacă atâtea generații barbare și civilizate n'au îndrăznit să se atingă de perlele ei, tot astfel și generațiile viitoare își vor apleca capul în fața lor, descifrând din structura liniilor lor cultura complexă a generațiilor moarte, a căror faimă o vor purta cu pietate prin besna veacurilor viitoare...

— Sfârșit. —

Gânduri sănătoase

de dr. M. Suci-Sibianu.

24.

După statisticele demografice cele mai recente iată locul cel ocupat România în căsătorii, natalitate și mortalitate. Căsătorii: Belgia 10 la 1000 locuitori, Cehoslovacia 9,3, Franța 9, România 9, Ungaria 8,8, Japonia 8,7, Italia și Austria 8, Spania și Țările de jos 7,4, Germania 7,2. Nașteri: În primul loc stă România cu 36,7 la 1000 locuitori, apoi Japonia 33,8, Italia și Spania 29,4, Ungaria 27,7, Țările de jos 24,3, Austria 21,6, Germania 20,5, Franța și Belgia 19,6, Anglia 18,6, Cehoslovacia 15,4. Mortalitatea: Cehoslovacia 26,1, decese la 1000 locuitori, apoi România 23,3, Japonia 21,2, Spania 19,7, Franța 18,1, Italia 17,2, Belgia 12,7, Anglia 12,3, Germania 11,8, Țările de jos 9,8.

Astfel a fost escedentul nașterilor pentru Germania pro 1925 536.426 de suflete, pentru Anglia 276.609, pentru Franța abia 60.064. Ne dăm acuma seama ce rol de frunte va juca țara noastră și prin numărul locuitorilor peste câteva decenii de ani, cu condiția ca să ne menținem prima țară dintre cele civilizate în privința nașterilor, dar să fim printre cele din urmă și în privința mortalității. Iată de ce publicul nostru care ia parte la conferențe medicale, și urmează sfaturile ascultate face o adevărată operă de patriotism, iată de ce suntem dușmanii de moarte ai alcoolului, care este prima cauză a mortalității mari la noi în țară, iată de ce ne bucurăm din suflet de vizita ce ne-o fac profesorii noștri dela Cluj, Duminecă în 6 Martie ca reprezentanți ai Astrei medicale. Când o operă de nobil patriotism este împreună și cu sacrificii personale, atunci este o ingratitudine de a n'o sprijini.

25.

Dintre toate conferențele, cari se țin în un număr destul de

lăudabil, desigur conferențele medicale sunt de cel mai imedial folos și cea mai crudă necesitate. Medicii însă la noi găsesc sub demnitatea lor de-a le ține și nu pot găsi totdeauna limbajul necesar pentru a putea fi pricepuți de mulțime. Din aceasta cauză găsim rațională ideea Ministerului sănătății de-a chema pe preoți și învățători la cursuri de propagandă socială. Dar până atunci, până la aceasta mare reformă socială, tot medicului îi revine marea sarcină a sfaturilor igienice, de orice natură ar fi ele numai să combată mortalitatea extrem de mare a țării noastre. O singură condițiune se cere: *mobilitate și patriotism și iubirea de neam și nici cea mai mică umbră de reclamă personală, de clientelă.* Se găsește o conferențiară distinsă, d-na Catargi să ne vorbească de politica Ligii Națiunilor și nu s'a găsit nici un medic să ne vorbească de organizația igienică a „Ligii”. Dacă marele adevăr se confirmă în lumea întreagă, că „după apărarea țării cea mai importantă chestiune de stat este apărarea sănătății”, atunci e clar iubii contrații români, că trebuie să reinviem la o nouă viață „Astra medicală” și să fim cu toții membrii activi ai ei, luând parte la consfăturile de mâne 6 Martie.

26.

Să ni se scuze poate un adevăr usturător, dar care mi se impune prin o asociație de idei. Teatrul „Apollo”, al Brașovului a fost preluat de „Astra” al cărui vice-președinte este un medic igienist distins. Atunci să binevoiască, Comitetul de direcțiune să nu mai tolereze murdăria și mirosul penetrant de closete necurățite, cari factori conturbă senzația de o desăvârșită artă, ce ne oferea acum câteva zile piesa „Gafira” a lui Victor Eftimiu.

Abonamente la ziar se pot face pe timp mai îndelungat sau lunar.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

De-acum zece ani

Amintiri din pribegie

de Valeriu Crișan, preot

— Urmare —

Serbarea bobotezei 1917.

În ziua de 6 Ianuarie pe un ger cumplit am asistat și noi la serbarea Bobotezei. Serviciul religios a fost oficiat în piața Unirii, lângă o frumoasă cruce de brad. A asistat prințul Nicolae. Nu s'a mai făcut însă cu același fast și cu aceiași solemnitate, cu care se făcea pe cheiul Dâmboviței... Tremuram de frig cu pălăria și cu pardeșul cu care am plecat de acasă din Ardeal. Lângă mine stătea d-l Partenie Cosma directorul „Albinei” din Sibiu, care mă agrăi mai întâi, văzând, că sunt un preot ardelean. După amiază am fost de m'am înscris în registrul biroului de populație sub nrul 277 și mi s'a eliberat un bilet de înscriere.

Renunțarea la protecția străină.

În 7 Ianuarie ne-am dus vre-o câțiva Ardeleni la direcția Siguranței, voidă a înainta petițiile și permisele pentru pașaport. Un domn de acolo ne-a spus, că nu mai primește cererile Ardelenilor, fiindcă „este o anumită chestie de rezolvat”. Nu ne-a spus însă ce chestie.

Duminecă în 8 Ianuarie apar

afișe pe stradă, că toți Românii, de origină din Ardeal, Bucovina și Macedonia, cari n'au renunțat la protecția străină, să se prezinte între zilele de 11 și 18 Ianuarie 1917 în localul Prefecturii de județ din str. Săulescu, pentru a-și aranja starea lor civilă și militară; la caz contrar vor fi urmăriți conform legilor militare. Subscris: prefect de județ Fântânanariu.

Aceasta a fost deci chestia pentru care, nu mai voiau să elibereze pașapoarte pentru Ardeleni. Unii, însă cari au fost mai de mult în Iași, le aveau și la buzunar. Chestia renunțării la protecția străină a fost o chestiune, care a preocupat pe mulți. Biroul, în fața căruia trebuiau să se facă aceste renunțări, era compus din fruntașii ardeleni: Sever Bocu, dr. Vasile Lucaciu, Leonte Moldovan, Ioan Schiopu, Octavian Goga, Vasile C. Osvadă, Costi Proca, dr. Simeon Turtea și Maximilian Popovici.

În București, refugiaților ardeleni li-s'a dat o dovadă model Nr. 1 dela Prefectura Poliției, în care se spune, că renunță la protecția străină. Mai târziu ei au cerut tot acolo o dovadă model Nr. 7, în care se spunea, că fiind Români de origină, sunt liberi a petrece în țară, pe baza

unui articol din legile țării, în sensul căruia, acei Români, de origine din o țară cu care România se află în stare de războiu, nu vor fi internați. Aici în Iași li-s'a spus, că cei cari nu vor renunța la protecția străină, nu vor mai primi ajutoare lunare și nu vor căpăta pașapoarte.

În ziua de 13 Ianuarie d-l Sever Bocu publică un afiș pe ușa localului Ligii, care se muta acum în strada Brătianu 9, localul societății „Fraternitatea”, în care spune, că cei cari au renunțat la protecția străină și nu sunt obligați la armată, în special preoții, să vie pe la dânsul să-și reguleze afacerile bănești (se svonise, că se dă dela Ligă fiecărei persoane 600 lei) și pot pleca în Rusia cu proximal tren. În 18 Ianuarie era să fie ziua ultimă pentru renunțarea la protecția străină. Acest termen s'a prelungit însă până la 23 Ianuarie, până în care zi toți au renunțat la protecția străină. Cei cari au renunțat, au fost trimiși apoi la Cercurile de recrutare, unde au fost înrolați. O anomalie a acestui ordin a fost însă faptul, că deși au renunțat la protecția străină, cetățeni ai României nu puteau deveni, decât numai prin votul Parlamentului.

În 26 Ianuarie m'am prezentat la Direcția Siguranței, unde mi s'a cerut acest bilet de renunțare și prezentându-l mi s'a eliberat pașaportul pentru străinătate atât pentru familia noastră, cât și pentru păr. Ghircoiaș. Urma acum a-l viza la consulatul rus. Ducându-mă la consulatul rus mi-s'a spus, că la

civilii îl subscrie, dar la preoți, nu, ci trebuie să mergem la „Casa Bisericii” ca să ni-se acorde concediu, de acolo la Ministerul de externe, care să facă o adresă către consulul rus, iar acesta va cere apoi învoierea Sf. lui Sinod din Rusia și numai după aceea vom putea obține viza consulului rus. În Rusia există adevărat o lege, că nici un preot nu poate intra în Rusia, fără de învoierea acestui Sinod. Va să zică treabă lungă și o așteptare de cel puțin 2 luni!

Am mers la „Casa Bisericii”, unde am solicitat și obținut actul acesta de concediu, fără de nici o restricție. Aici am văzut că suntem urmăriți de un agent al Siguranței, cu care vorbisem în poarta Prefecturii din Ploești, când am mers de ne-am anunțat sosirea în Ploești. Ne aținuse pe atunci calea și cerea să ne ispitască rostul venirii noastre prin Ploești și ne vorbea cu lacrimi în ochi de Ardeal și ne cerea să ne știricească sentimentele noastre naționale. În Ploești ni-s'a recomandat Teodorescu. Am știut de pe felul lui de a se comporta că e agent secret. În Iași l-am văzut adeseori pe stradă, trecea pe lângă noi și se făcea, că nu ne mai cunoaște. Acum venise aici să vadă ce facem. Directorul dela „Casa Bisericii”, văzându-l că a venit în birou, îl întreabă ce dorește și văzând, că nu prea spune multe, îl pofti să plece. Eșind noi de aici, a venit pe stradă pe urma noastră până la Ministerul de externe, noi însă l-am lăsat în pace căci știam, că asta-i meseria lui.

Va să zică nu stă ceace în 13 Ianuarie se scria în afișul de pe localul Ligii Culturale că preoții pot pleca, din contră tocmai ei nu pot pleca, iar povestea cu ducerea Ardelenilor în provincia Pultava, a rămas numai poveste. Prin știrea dată de a-se aduna Ardeleni la Iași spre a fi duși în Rusia s'a făcut și o greșală, căci s'au adunat la Iași vre-o 800 Ardeleni, cari locuiau pe sate mai înainte, iar acum s'au stabilit în Iași, pentru a trăi într'o neagră sărăcie. Văzând că nu putem obține pașapoarte în regulă, am renunțat la gândul de a mai pleca în Rusia.

— Va urma. —

Bibliografie

Au apărut în editura: „Cartea Românească”, Fuga lui Sefki. Roman de Emanoil Bucuța. Premiat de „Cartea Românească”. Prețul Lei 70. Poezii 1880—1917 de A. Vlăduț. Prețul Lei 70. Șoimii ediția VI-a, roman de M. Sadoveanu. Prețul Lei 70. De vânzare la principalele librării din țară. „Ramuri” — drum drept — No. 10 anul XX, director: N. Iorga cu următorul sumar: N. Iorga India lui Rabindranath Tagore. Gherghinescu Vania Sunt o casă blestemată (poezie). Al. Iacobescu Oedip (versuri). D. Călinescu Jancu Bobeanu. Al. Iacobescu Mișcarea culturală și literară. D. I. Atanasiu Expoziția de pictură a d-nei Vera Veslovschi Nișescu. Cliseu: d-na Vera Veslovschi Nișescu.

Primăria municipiului Braşov

Recrutarea celor născuți în 1906

Conform ordinului general No. 178 din 8 Decembrie 1926, operațiunile recrutării pentru clasa anului 1928 (născuți 1906) vor avea loc pentru Municipiul Braşov în timpul dela 24—26 și 28—31 Martie 1927 în sala casei comunale Bartolomeu din Braşovul vechiu, Strada Lungă No. 152.

Incepul în fiecare zi punctual la ora 7.

Se vor prezenta înaintea comisiunii de recrutare toți cei înscriși mai jos în zilele fixate mai jos, aducând cu sine toate documentele și actele justificative.

In 24 Martie 1927.

Tinerii din contingentul 1928 (născuți 1906), cari sunt înscriși în recensământul Municipiului Braşov, cu inițialele A—F inclusiv.

In 25 Martie 1927.

Tinerii ca în 24 Martie 1927 cu inițialele G—K inclusiv.

In 26 Martie 1927.

Tinerii ca la 24 Martie 1927 cu inițialele L—P inclusiv.

In 28 Martie 1927.

Tinerii ca la 24 Martie 1927 cu inițialele R—T inclusiv.

In 29 Martie 1927.

Tinerii ca la 24 Martie 1927 cu inițialele U—Z inclusiv, precum și cei amânți de consiliul de recrutare al clasei 1927.

In 30 Martie 1927.

Cei înscriși ulterior cu începerea dela Octombrie 1926 în recensământ, cei omiși și cei de revizuit, adică toți cei cari sunt născuți dela anul 1880—1906, cari nu au fost încă în controalele armatei și cei înscriși în baza Dec. Min. 420/920 și găsiți neapți, sculți și reformați cari încă n-au fost revizuiți de consiliul de recrutare în anul 1926.

In 31 Martie 1927.

Toți cei neînscși până în prezent în vre o tabelă de recensământ, începând dela anul 1880—1906 precum și toți cari se vor dovedi că în 24—26 sau 28—30 Martie a. c. nu fost împiedecați a se prezenta la consiliul de recrutare.

În caz că un tânăr este împiedecat de a se prezenta sau în caz că este absent va trebui să se prezinte reprezentantul său spre a-i apăra drepturile, pe cari în caz contrar le va pierde și afară de aceea mai trebuie să servească un an peste timpul regulamentar de serviciu. Trebuie să fie reprezentat la recrutare toți tinerii născuți în Braşov, cari se găsesc în străinătate, chiar dacă ei ar fi recrutați la legațiunile sau consulatele române.

Acei cari sunt a se recruta trebuie să se prezinte punctual în stare curată corporală, de curând scăldați, în haine și rufe curate.

Documente, ce trebuie aduse la recrutare de orice natură, adeverințe, certificat de dispensă ca susținător de familie etc., cu clauză prescriasă a primarului, legitimația celor amânați, eventual cereri de dispense care împreună cu anexele prescise trebuie aduse înaintea comisiunii. În urmă tinerii, cari invocă Art. 52 și 53 din legea recrutării (termen redus) vor aduce cu sine actele de studii cu traducerea română legalizată sau când certificatele originale de maturitate nu li s'ar putea elibera de școala superioară, la care respectul studiilor, se va prezenta la recrutare un certificat eliberat și semnat de secretarul și decanul acestei facultăți, arătând că înscrierea s'a făcut pe baza diplomei No. din a liceului.

Certificatele de studii din străinătate să fie provăzute cu clau-

zulele de echivalențe a Ministerului de Instrucți din București și însoțite de traducerea română, legalizată a certificatului.

Tinerii cari cer dispensă ca susținători de familie, amânare ca având frate sub drapel precum și acela, ca i socotesc sau știu, că vor fi scutiți sau amânați de serviciul militar, vor aduce cu sine câte 2 fotografii, format carte de vizită pe carton moale, cari se vor aplica pe certificatele ce vor primi.

Cei ce nu se vor conforma îndatoririlor impuse prin prezenta publicațiune, se expun nu numai unor pedepse aspre, ci vor trebui să servească un an mai mult, pierzându și toate drepturile prevăzute de lege.

Lămuriri mai detaliate de secția militară crășenească.

Primar.

No. G. 184/1927.

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel aduc la cunoștința publică în sensul legii articolul LX din 1881 § 102 respective LXI din 1908 § 19 cum că lucrurile următoare: un garderob, una masă de cusut, un pat de lemn, una oglindă, una noptieră, 2 sfeșnice de metal, una masă, una eapă, una căruță, un ham și un toț pentru cal, care în urma deciziei Nr. 2014 din anul 1926 al judecătorei de ocol Satulung s'au executat în 17 Ianuarie 1927 în favorul executorului Văd. Dumitru Pro'a rep. prin avocatul Dr. Kiss Kalman pentru încasarea capitalului de 5500 Lei și acces prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 7100 Lei, se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza deciziei Nr. G: 184/1927 al judecătorei de ocol din Satulung se fixează termenul pe 19 Martie anul 1927 la orele 3 p. m. în Cernatu la locuința următorului și toți cari au voie de a cumpăra, sunt invitați prin acest edict cu observarea aceea, că lucrurile susamintite vor fi vândute în sensul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretensiunea care e de încasat face 5500 Lei capital, dobânzile cu 13%, socotind din 1 Septembrie 1926 iar speșele până acum staverite de 2937 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și-ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezintă este ordonată și în favorul acestora în sensul articolului XLI din 1908 § 20.

Cernatu la 22 Februarie 1927. Portărel V. Fotescu.

Anunț de vânzare

Consiliul parohial al Bisericii Sf. Nicolae din Braşov Schei vinde prin licitațiune publică verbală și cu oferte în hise 2 parcele de clădire din Piața Berthelot, terenul fostei școale comerciale.

Licitațiunea se va ține în ziua de 19 Martie 1927 la ora 6 seara în sala de ședințe a Consiliului parohial.

La ofertele închise se va alătura 10% vadiu dela suma oferită, care se va întregi după licitațiunea verbală la prețul oferit mai mult.

Informațiuni mai detaliate se pot primi în Biroul Consiliului parohial, curtea Bisericii Sf. Nicolae, în ori ce zi. Consiliul parohial al Bisericii Sf. Nicolae, Braşov-Schei.

Conferințele Astrei medicale la Braşov

D-l prof. univ. IULIU MOLDOVAN va ține Duminecă în 6 Martie, la ora 6 seara o Conferință despre

Problema democrației

în sala liceului „Andrei Șaguna”. Intrarea liberă.

A apărut:

Volumul I din cartea „Douăzeci de luni în Rusia și Siberia” format mare în 307 pagini de Voicu Nițescu, editura tipografiei A. Mureșianu, Branice & Comp.

Autorul a închinat volumul foștilor voluntari

Se poate comanda la autor Braşov, Piața Libertății 23 („Gazeta Transilvaniei”). Prețul lei 200.



Se cauta de către S. A. din Braşov, firmă mondială, un funcționar tânăr, absolvent al școlii superioare de comerț, posedând limba română și germană. Angajare imediată. Oferte sub ziar la Nr. 410. 146/5—6

De vânzare Magazinul de fructe, construcție din lemn cu etaj pentru 25—30 vagoane. Se poate transporta O camionetă nouă Ford, care a parcurs 1000 chilometri, de vânzare. Unde? Comunică agenția „Saxonia”. 154 2—2

De vânzare din cauze familiale, o librărie întemeiată de 34 ani, tipografie și legătorie de cărți. Depozit de tipărituri și o bibliotecă de imor. mat. cărți. Două case de locuit: una constă din șase camere în care se află și tipografia împreună cu legătoria de cărți, separat o magazie; a doua casă constă din două odăi, cameră, antreu și curtea ce i aparține. Amănunte mai detaliate de Ștefan Turózy, Tg. Săcuesc. 167 3—3

De vânzare 2 mașini de cusut „Singer” și „Kaiser” precum și diferite haine bărbătești. Valea Oului 13. 178 1—1

De vânzare 1 camion pentru 1 ca, 1 ham pe un cal, o căruță de un cal. Informațiuni Str. Ecaterinei 44 177 1—3

Congresul esperantist la Braşov.

Al 7-lea congres al Esperanțiștilor români va avea loc în luna August a. c. la Braşov, sub președinția d-lui ministru Trancu Iași și a d-lui general C. Găvănescul. La acest congres, afară de esperanțiștii din România, vor lua parte și mai mulți oaspeți distinși din străinătate, i. a. d-l profesor Collum dela universitatea din Oxford și drul Fujhisava dela universitatea din Tokio. S'a mai anunțat participarea unui grup de cercetași esperanțiști din Londra.

În vederea congresului d-nul profesor Tiberiu Morariu, secretarul general al Societății Esperantiste române, deschide o nouă serie de cursuri de limba esperanto. Fiecare curs cuprinde câte 12 lecțiuni și va avea loc în liceul „Șaguna”, unul (pentru elevi) în fiecare Marți, Joi și Vineri la ora 6 p. m., altul în fiecare Luni, Miercuri și Vineri, dela 8 1/2—10 seara. Cursurile încep Luni, 7 Martie, la ora 8 1/2, seara. Taxa de participare la cursul seral este de 300 Lei, iar la cursul de după masă (pentru elevi) 150 lei. Inscieri și informațiuni la librăria „Cultura Românească, fostă Cooperativa din Str. Principele Carol 7.

România
Spitalul Oftalmologic de Stat din Braşov și Spitalul Civil de Stat din Braşov

No. 166 din 2 Martie 1927.

Publicațiune

Se aduce la cunoștința amatorilor, că Spitalul Oftalmologic de Stat din Braşov și Spitalul Civil de Stat din Braşov, vor ține în cancelaria Spitalului Oftalmologic Braşov, Strada Ecaterinei No. 4, două licitațiune în zilele mai jos notate:

La 17 Martie 1927 ora 16 se va ține licitație pentru următoarele:

1. Furnizarea de pâine și făină necesară ambelor spitale pe 1927.
2. Furnizarea de toate soiurile de cărnuri, idem.
3. Furnizarea laptelui dulce, idem.
4. Furnizarea de coloniale.

La 16 Aprilie 1927 ora 16 se va ține licitație pentru aprovizionarea cu combustibil (lemne și cărbun) necesară acestor două spitale pe anul 1927.

Doitorii de a lua parte la aceste licitațiuni sunt invitați ca în surse citatele zile și oră să și prezinte ofertele lor sigilate și însoțite de o garanție de 10% asupra valorii furniturilor.

Cățele de sarcini cu condițiunile în care sunt fixate cantitățile de alimente și cele de combustibil se pot vedea în ori ce zi de lucru atât în cancelaria Spitalului Oftalmologic Braşov, Str. Ecaterinei No. 4, cât și în cancelaria Spitalului

Civil Braşov, Str. Șirul Spitalului No. 13.

Licitațiunile se vor ține în conformitate cu art. 72—83 din legea contabilității publice.

La deschiderea ofertelor vor lua parte medicii primari directori conducători ai acestor spitale, administratorii și un delegat al Inspectoratului IV Sanitar Braşov.

Făcut astăzi la 2 Martie 1927 în Braşov.

Medici Primari Directori:
Dr. Pușcariu Dr. Câmplan
Administrator:
Todoran.

Adm. Spit. Civil Braşov.
183 1—1 Tunaru.

No. G 2395/1926

Publicațiune de licitație

Subsemnatul portărel aduc la cunoștința publică în sensul legii articolul LX din 1881 § 102 respective LXI din 1908 § 19, cumcă lucrurile următoare ș. a două canapele, două oglinzi, una masă, două garderobe, un scrin, una mașină de cusut, un pat cu noptieră, un lavoar, un bufet, una masă ovală și una penulă care în urm. decisului No. 3323 din anul 1925 al judecătorei de ocol Braşov s'au executat în 20 Octombrie 1926 în favorul executorului dr. Kiss Kálmán pentru încasarea capitalului de 4100 Lei și acces prin execuție de acoperire și cari s'au prețuit în 16000 Lei, se vor vinde prin licitație publică.

Pentru efectuarea acestei licitațiuni, pe baza deciziei No. G. 2395/1926 al judecătorei de ocol Satulung se fixează termenul pe 14 Martie anul 1927 la orele 3 p. m. în Turcheș No. 91, și toți cari au voie de a cumpăra, sunt invitați prin acest edict cu observarea aceea, că lucrurile susamintite vor fi vândute în sensul legii XL din 1881 § 107 și 108 celor cari dau mai mult, pe lângă solvirea în bani gata și în caz necesar și sub prețul de strigare.

Pretensiunea care e de încasat face 4100 Lei capital, dobânzile cu 10% socotind din 28 Aprilie 1925 iar speșele până acum staverite de 4433 Lei.

Intrucât mobilele cari ajung la licitație ar fi fost executate și de alții și aceștia și ar fi câștigat dreptul de acoperire, licitația prezintă este ordonată și în favorul acestora în sensul articolului XLI din 1908 § 20.

Cernatu, la 21 Feb., 1927. V. Fotescu, portărel.

179 1—1

Publicațiune

În ziua de 1 Aprilie a. c. se va ține în Palatul Justiției etaj I. examenul pentru directori de carte fonduară, administratori contabili și de impiegați necesari Curții de Apel, Tribunalului și judecătorilor din județ precum și parchetului.

Inscieriile se primesc până în ziua de 30 Martie etc.

Condițiunile se pot vedea în fiecare zi de lucru în grefa prezidențială a Curții de Apel Braşov. 174 1—2]

CINEMA APOLLO

5—6—7 Martie
Cel mai grandios film de aventuri

Atențiune Harry!
Șase săptămâni între apași

În rolul principal: Harry Piel. Vine!

Budha pe pământ și Muntele sacru

„URANIA”
Societate anonimă de Asigurări și Reasigurări
Capital social 12.000.000 Lei
Emis 6.000.000 Lei
Rezerve circa 80.000.000 Lei
DIRECȚIUNEA GENERALĂ — BUCUREȘTI
STRADA CAMPINEANU (Palat propriu)
își extinde activitatea cu începere dela 1 Martie 1927 în Transilvania. Prima organizare se face în Braşov și județ.
Înainte de-a vă asigura, cercetați, deci prospectele pentru asigurările cele mai avantajoase în caz de moarte, mixte, pe termen fix, asigurări cu amortimente. Asigurări pentru incendii, accidente, etc.

In amintirea lui Traian Grozăvescu.

Omagiul studentimei univ. române vieneze

Viena, la 1 Martie 1927.

Stimate D-le Director.

Pentru a aduce un modest omagiu de pioasă amintire marului nostru defunct Traian Grozăvescu, ca unul dintre cei mai distinși membri de onoare ai „României June”, societatea noastră a ținut Sâmbătă în 26 Feb. a. c. o ședință solemnă în memoria lui.

Eram noi — „băeții”, cum ne zicea el, când ne oferea bilete gratuite pentru opera mare — aceea care l'am cunoscut mai deaproape, pe cari ne entuziasma de atâtea ori cu vocea lui fermecătoare și cari simțim acum ca atât mai mult golul înspăimântător ce ne-a lăsat în inimile noastre moartea lui tragică. Ne desparte un timp așa de scurt de când, la ședința literară ținută cu concursul domnului atașat de Legație Victor Stătescu a asistat și el împreună cu ființa ce i-a curmat viața.

Am fost onorați la această ședință prin prezența unui select public românesc în frunte cu Domnul Ministru C. M. Mișlineu.

După cuvintele de deschidere ale d-lui președinte M. Tanco, domnul secretar de Legație dr. Virgil Zaborovschi a rostit următoarea cuvântare:

Cuvântarea d-lui Zaborovschi.

La porțile milostivirei, cerești cea fără de sfârșit, Traian Grozăvescu nu s'a aflat singur. Noi toți l-am însoțit acolo cu gândul, cu dragostea, cu rugile noastre. Dacă glasul lui — minune pământescă — a amuțit pe vecie și nu va mai face nici odată să tremure și să vieze eterul cel mai fin al sufletelor noastre, credem că dincolo, în fața celui veșnic, se va fi împodobit de o altă frumusețe mai mare și pururi nestricată, aceea a bunătații și curăției sale sufletești.

O lume întreagă a fost fermecată de cântul său și cu drept cuvânt s'a spus că prin el „piere o speranță mondială”, se duce „una din podoabele marelui opere vieneze” și a eternei arte. Dar cine l'a cunoscut a avea și a schimbat cu el cuvinte și simțiri, nu poate uita sfiiciunea, blândeța, duiosia, lipsa de fală, gândirile înțelepte, faptele bune săvârșite în taină sau fără de trufie.

Nu te vor uita dară colegii cari te-au știut și au spus-o, bun prieten și camarad, „om de mare voință artistică și de o serioasă concepție a vieții”, nu te va uita marele public care acum o săptămână și-a adus solemn trista cinstire cuvenită, dar nu te vor uita mai ales nici odată cei ce au cunoscut bunătața ta, căci numai aceea e în cer comoara ce nu se roade iar pe pământ temelii unei amintiri evlavioase și trainice.

Noi toți deci vom căuta să grijim de pomenirea ta, căci dacă ecoul glasului neasemănat va trebui să piară cândva din auzul aducerei aminte, sufletul tău bun și-a găsit culcuș neprihănit și neamenințat, altar de amintire în sufletele noastre.

Și încă o laudă și-o hărăzire în memoria lui Traian Grozăvescu. Cine nu-l cunoștea de aproape, ar fi putut crede că luat de biruința acestei lumi, el se îndepărtase de neamul din care eșise. Se cuvine a mărturisii în fața Domnului și a acestor fii ai pământului nostru

de față, că Traian Grozăvescu era una din acele expresii minunate și armonioase ale neamului nostru care te fac să fi mândru de a fi Român, fără ca tu însuși să o poți înținge.

Traian Grozăvescu! Omenirea vede în moartea ta pierderea unuia din cei mai aleși ai săi; neamul românesc: pierderea unuia din cei mai buni și mai dragi fii, dela care aștepta mult bine și multă faimă.

De aceea cu toții te însoțim la porțile milostivirei fără de sfârșit, rugându-ne pentru tine, de vei fi și gresit cândva, rugându-ne și pentru noi toți, pocăiți și urgisiți prin durerea morții tale și aducându-ne aminte în nenorocire de păcatele noastre: „Căci nu este om care să trăiască și să nu greșească. Numai Tu Doamne ești bun, numai dreptatea Ta este dreptate în veac și cuvântul Tău este adevărul”.

După această impresionantă cuvântare a urmat conferința d-lui Zaborovschi: „Probleme de istorie românească”.

De încheiere d-l președinte mulțumește în numele și la dorința domnișoarei Olga Grozăvescu, care e de față, tuturor prietenilor și membrilor „României June” pentru sentimentele de pietate.

Pentru comisia literară:

Președinte: *M. H. Tanco.*Membru în comisie: *Virgil Pop.*

Informații

D-l dep. Voicu Nițescu, luând cuvântul în ședința de ieri a camerei, a cerut d-lui ministru de interne să ridice dispoziția luată de-a oprimi intrarea în țară a celor două ziare românești din Statele-Unite.

Furt la locuința decedatului Grozăvescu. Se anunță din Viena în seara de 3 l. c. a fost săvârșit un furt la locuința regretatului Traian Grozăvescu. Autorii furtului, după ce au pătruns și au operat în locuința sigilată de poliție, au dispărut fără urmă.

Ministerul muncii a trimis o circulară tuturor inspetorilor de muncă din Ardeal și Bucovina prin care se cere verificarea gestiunilor financiare ale corporațiilor industriale din aceste regiuni.

Școlare. Ministerul instrucției face cunoscut că nu acordă nici o dispensă de stagiu pentru învățătorii cari urmează să se prezinte la examenul de definitiv, adică ei trebuie să aibă trei ani de funcționare până la 1 Martie crt.

Pentru județele cu populație minoritară stagiul de doi ani.

Știri mărunte. Cu vaporul „Dacia” au sosit din Palestina la Constanța, în transit pentru Polonia, 150 emigranți evrei, cari au părăsit Palestina — spun — din cauza lipsei de lucru.

Tot mai bine în țara pregomurilor decât pe pământul făgăduinței!
— După informații din Londra guvernul din Moscova a promis 7 milioane lei aceluia, cari întrețin agitațiile contra Angliei în China.

— Parlamentul suedez a votat un proiect de lege, prin care se desființează toate ordinele și decorațiunile.

— Un cutremu de pământ s'a produs ieri în apropierea Budapestei. În comuna Varpolata au sferit străcăciuni biserica și mai multe case.

Locale

Membrii Comitetului județean al „Astrei” sunt convocați la o ședință plenară pe ziua de Luni 7 Febr. a. c. la ora 6 seara în localul Casinei române.

Parastas. Duminecă în 6 c. se va oficia un parastas pentru odihna sufletului regretatului paroch Iosif Maximilian, în biserica ort. rom. din Brașovul-vechiu ora 11 a. m.

Șezătoare culturală. Tinerimea din societatea sf. George din Brașovul-vechiu aranjează Duminecă în 6 c. o șezătoare culturală la ora 3 p. m. în școala din str. de mijloc.

Festival esperantist. Măne, Duminecă, la ora 4 1/2, va avea loc la Școala Reformată din str. Argintarilor un examen public al primului curs esperantist de două săptămâni. După terminarea acestui curs se deschid noi cursuri publice în liceul Șaguna. Inscriseri se primesc la Grupul Local Esperantist din str. Curmătură 27, cât și la Librăria Cooperativă din str. Princ. Carol No. 7.

Dela Prefectura Poliției

Buletin informativ

Un pachet pierdut. D-l Elekes Andrei din strada Porții Nr. 42 a reclamat că în ziua de 10 Februarie a. c. a pierdut serviciul său din auto Nr. 408 B. un pachet cu ziare și reviste de modă în valoare de 5000 lei.

Incendiu. În ziua de 3 Martie a. c. s'a aprins fânața de pe Fața Balazului. Iarba fiind uscată a ars fără să producă vre-o pagubă în dauna cuiva. Focul a fost localizat cu ajutorul unor copii cari întâmplător se aflau în acel loc. Din cercetările făcute nu s'a putut stabili proveniența focului.

Accident. Individul Szilaghi Alexandru în timp ce lucra la fabrica de laminat și trans metale având să măsoare grosimea sârmei s'a prins și tăiat un deget dela mână. Cazul se cercetează de Circ. II-a.

Dispărut. Femeia Bibo Vilma din strada Fabricii 88 a reclamat că i-a dispărut dela domiciliu fiul său Iosif Bibo. Circ. II-a face cercetări.

Mutare. D-l subcomisar cl. I. Virgil Șerban a fost mutat în urma cererii sale la poliția orașului Mercurea-Ciuc.

Accident mortal. În ziua de 4 Martie 1927 ora 7 1/2, muncitorul Motoc Ioan din serviciul fabricii de photogen pe când lucra la manipularea unor vagoane cisterne a fost tamponat de vagoane murind pe loc.

O explozie. Lăcătușul Horvath Ladislau din serviciul fabricii de aeroplane Brașov în ziua de 3 Martie 1927 ora 11 1/2 lucrând la instalarea cazanului de calorifer a explodat rezervorul, producându-i arsuri pe față și piept.

Furt. Savu Ciungu din strada Pajiște B 35 a reclamat ca autorii necunoscuți prin efracție în ziua de 2 Martie i-a furat 5000 lei și un revolver. Cazul se cercetează de circ. IV-a.

S'a închis, ori nu, discuția?

„Țara și dinastia“

Din interese de stat a fost oprită o broșură, pe care liberalii o împart în mod clandestin

— In atențiunea d-lui Prefect —

Discuția asupra actului dela „4 Ianuarie” a fost oprită. În Parlament președintele Camerei n'a dat voie nici chiar președintelui partidului național-țărănesc să spună părerea partidului asupra acestei chestiuni. Presa, prin ordine ministeriale a fost la fel silită să nu mai sufle un cuvânt asupra chestiei.

Toate aceste măsuri, — se spunea, — sunt impuse de interese mari de stat.

Ordinul s'a dat și de către elementele de ordine a fost executat.

Partidul liberal însă nu înțelege acest lucru. Scosese în chestie o broșură „Țara și Dinastia”, care nu numai că a fost „confiscată” de guvern, dar însuși d-l Vintilă Brătianu a declarat în Parlament că broșura va fi retrasă din circulație.

Urmarea?

Partidul „ordinei” liberale împarte chiar și azi broșura la sate prin inșiși organizațiile ei de partid.

Avem dovadă. Bărbați de încredere ai partidului pimesc-teancuri întregi din aceste broșuri pentru a fi distribuite printre cetățeni.

Întrebăm:

Ce mai însemnează ordinul guvernului și ce valoare are cuvântul d-lui Vintilă Brătianu, când în mod clandestin se împarte, prin organizațiile de partid, o broșură oprită?

Se face aceasta cu permis special din partea d-lui Averescu, ori o fac liberalii peste voia guvernului?

Guvernul are cuvântul, iar organele chemate datorita de măsuri în consecință.

Deocamdată atâtea.

Din județul Făgăraș.

Scrisoare din Șercaia.

Școlare. Școala primară de stat, neavând un local propriu, a fost instalată în cartierul săsesc, în o casă al cărei proprietar e Sas și căruia i se plătește anual o chirie de 40 mii lei. Comitetului școlar, constituit mai bine de o jumătate de an, abia acum i-a reușit să treacă peste obstacolele puse în cale de cei cari n'au nici un interes să se facă această școală și s'a decis să se clădească un local propriu pentru școala primară de stat. Dorința unanimă a Românilor din Șercaia este, ca această școală să se edifice pe terenul viran din cartierul locuit de Români, tar nici-decum să se cumpere casa unde e instalată acum școala în cartierul săsesc, căci asta ar însemna să condamnă atâtea generații de copilași să parcurgă o distanță atât de mare, exclusă fiind ori ce posibilitate de a se putea extinde cartierul românesc în jurul localului, unde este acum școala noastră de stat.

Locuitorii Români de aici s'au adresat cu o cerere către Comitetul școlar, ca noul local de școală să se clădească în cartierul românesc, dându-li-se prin aceasta și o satisfacție după atâtea veacuri de umiliri și dispreț, ce l-au îndurat ei. Membrii români din Comitetul școlar și anume: Valeriu Langa primpretor, Vasile Stoicane preot, Valeriu Crișan preot, Dr. Eugen Bolfa medic, Dr. Alexandru Socaciu adv. și Simion Stănuțiu înv. au votat pentru cererea Românilor ca noul local de școală să se clădească în cartierul românesc și astfel cu o majoritate de voturi contra voturilor celor 4 Sași, cari au fost de părere să nu se clădească școala în cartierul românesc, s'a decis definitiv, ca școala să se clădească în cartierul românesc, iar consiliul comunal a decis contractarea unui împrumut de 1 milion 200 mii lei spre acest scop.

Atragem atenția d-lui prefect și on. comitet școlar județean asupra purtării sfidătoare în ultima ședință a Comitetului școlar, a primarului Gheorghe Gross, care unele acte ale autorităților școlare superioare le declară

ilegale, iar un alt membru sas, tot în acea ședință, în zidirea unui local propriu de școală de stat, vede un act de „iobăgie”. Întru cât e vorba de clădirea unui edificiu, care va dura atâtea secole, Românii din Șercaia apelează la sentimentele naționale ale d-lui prefect Pica și a membrilor din Comitetul școlar județean, rugându-i să pună capăt tergiversărilor unora, cari n'au nici un interes de-a vedea ridicat acest local de școală și să se înceapă încă acum în anul acesta clădirea noului local de școală în cartierul locuit de Români. Rugăm pe cei în drept să deie dreptate cauzei acestor Români săraci și umiliți în trecut, pentru ca să vadă și ei în școala lor un focar de cultură națională și un far, care împrăștie razele dragostei de neam și țară în România mare. Edificiul acesta va forma o podoabă a cartierului românesc, cartier desconsiderat și lăsat indolenței în era maghiară și va servi de un izvor, datorat de viață și cultură națională, din care se vor adăpa atâtea generații de copilași români.

Balul pompierilor. Sâmbătă a avut loc balul Reuniunii pompierilor sași de sub conducerea învățătorului Martin Pfaff. Venitul net este destinat pentru scopurile societății.

Câine turbat. Câinele d-lui primpretor Valeriu Langa, în noaptea de Duminecă turbând, a ros cuiul dela cotețul porcilor și a omorât un porc, iar pe un altul l-a sfâșiat. A doua zi dimineața atât câinele cât și celălalt porc au fost împușcați.

Bancare. Banca „Șercaiana” în ziua de 17 Martie a. c. la ora 1 d. m. își va ține a 25-a adunare generală. Este un vechiu și puternic institut financiar, având local propriu, situat în locul cel mai frumos, în piață. A servit și în trecut intereselor poporului român din ținutul Făgărașului și a ajutat instituțiile culturale românești.

Correspondent.